

雾霾天加剧城市人“上火”

专家提醒:年末加班熬夜再一味吃补品小心“升火”



近期,一些地方雾霾频发,网上传出白领年年末加班熬夜饱受口腔溃疡、咽喉疼痛等“上火”症状的折磨,问这是否也同雾霾天有关啊?上海中医药大学附属曙光医院治未病中心主任张晓天教授指出,冬季一般易发“四把火”,分别是肺火、心火、肝火、胃火。年末加班熬夜增多,人容易焦虑烦躁,若再一味吃补品或辛辣刺激食物,就容易“升火”,出现心火旺盛、口舌生疮、牙龈肿痛、心烦、失眠等症状。而环境天气对人体的影响首当其冲就是雾霾。雾霾天气可使支气管哮喘等慢性呼吸系统疾病急性发作或病情加重,促使人体阴液耗损,加重“上火”症状,对机体、心理都会有不同程度的负面影响。



地掌握衣着冷热,逐渐加厚,不应一次就加很多,加到刚好不冷就行了。”

在饮食方面,张教授建议适宜减咸增苦,以养心气。冬月肾水味咸,恐水克火,造成心脏生病,所以适宜养心。食补应平稳缓和,忌矫枉过正。“水能载舟,亦能覆舟”,冬季进补也是同样的道理。”张教授指出,合理、科学地“吃”才会受益无穷。盲目进补,滥用营养保健品,反而会损害身体,贻害无穷。此外,在进补时还有一些问题需要注意:无虚不补。“有些人本来身体健康,但也想通过冬令进补来个所谓的‘超常发挥’,其实这是完全没有必要的。”张教授表示,冬令进补以补为主,兼顾治病祛邪,主要作用是使因虚致病或因病致虚者,以及处于亚健康状态者恢复到健康状态,提高生活质量,所谓“超常发挥”是不实际的。

而“辨证施膳”就是根据不同的体质、职业、病情、地域选择不同的饮食来进行进补。张教授说道:“从根本上讲,这也是从维持人体阴阳平衡作为出发点的。从个人体质来看,肥胖者,应少食肥甘厚腻之品;形瘦者,应忌食辛辣之品;阴不足阳有余的老年人,不可食大热峻补之品等。”

张晓天教授建议,对于自己该不该补,属于何种体质,属于何脏何腑有虚,如何进补,要认真分析,最好在有经验的医生或营养师指导下判定。如此,才能有的放矢,不犯虚虚实实之戒。比如阴虚体质的人就应适当多食些羊肉、鸡肉、鹅肉,以补虚益气、养胃生津;偏于气阴不足的食补以鸭肉、鹅肉为好;偏食于气虚、阳虚的人可服食羊肉、鸡肉、人参、核桃仁等;血虚、阴虚的人可食鳖肉、鸭肉、阿胶、当归、银耳等。如果是阳虚的人,就要多吃性质温热,具有补益肾阳、温暖脾胃作用的食物,如糯米、狗肉、羊肉、鸡肉、猪肚、韭菜、辣椒、刀豆、肉桂等。在进补进行了一段时间后,还应适当进食补阴的食物,阴阳并补。阴阳两虚,羸弱之人,则当在补阴的基础上,加入补阳之品,多食温阴、滋阴的食品,如牛骨髓、蛤蟆油之类。

(贺天宝 吴瑞莲)



雾霾影响身心健康,加重“上火”症状

张晓天教授指出,一组调查数据显示,入冬后,近85%城市人容易“上火”,女性占93%,男性接近80%。而持续大雾天对人的心理和身体都有影响,从心理上说,大雾天会给人造成沉闷、压抑的感受,会刺激或者加剧心理抑郁的状态。此外,由于雾天光线较弱及导致的低气压,有些人在雾天会产生精神懒散、情绪低落的现象。

从身体来看,张教授表示,由于霾的组成成分非常复杂,包括数百种大气化学颗粒物,因此对于支气管哮喘、慢性支气管炎、阻塞性肺气肿和慢性阻塞性肺疾病等慢性呼吸系统疾病患者,雾霾天气可使病情急性发作或急性加重。同时,雾霾天对人体心脑血管疾病的影响也很严重,会阻碍正常的血液循环,导致心脑血管病、高血压、冠心病、脑溢血,可能诱发心绞痛、心肌梗死、心力衰竭等,使慢性支气管

炎进展为肺源性心脏病等。

此外,雾天往往气温较低,一些高血压、冠心病患者从温暖的室内突然走到寒冷的室外,血管热胀冷缩,也可使血压升高,导致中风、心肌梗死的发生。而雾霾天气还可导致近地层紫外线的减弱,使空气中的传染性病菌的活性增强,传染病增多。由于雾天日照减少,儿童紫外线照射不足,体内维生素D生成不足,对钙的吸收大大减少,严重的会引起婴儿佝偻病、儿童生长减慢。

所以,张教授表示,雾霾对机体、心理都会有不同程度的负面影响。无论疾病复发、慢性耗伤,或情绪压抑,都会促使阴液耗损,加重“上火”症状。

养生不能一味保暖进补,还需适当“灭火”

张晓天教授强调,养生不是一味保暖和补充热量,还要适当“灭火”,维持身体的平衡状态。他表示:“在冬季要恰如其分

一周 120 报告

数据来源:市卫生局 120 急救指挥中心
采集时间:2015年1月2-8日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	66
交通事故外伤	52
其他类别外伤	41
心血管系统疾病	32
脑血管系统疾病	17
酒精中毒	16
其他	5
药物中毒	4
妇、产科	3
呼吸系统疾病	2
其他五官科疾病	2
其他外科系统疾病	1
电击伤、溺水	1
CO 中毒	1

一周提示:本周 120 急救共接诊 243 人次。近段时间,天气变化无常,忽冷忽热,身边“咳!咳!咳!”的市民接连不断,医院因感冒咳嗽的患者也较平时增多。咳嗽是冬季常见的一种疾病,长期咳嗽的患者多伴有咽痒、咳嗽不止、无痰等症状,且一般伴随着感冒出现。那么,在气压较低、空气质量不佳的寒冷冬季,应如何预防咳嗽呢?

医生提醒:首先,要保持良好的家庭环境卫生,室内空气流通新鲜,有一定的湿度,控制和消除各种有害气体和烟尘,以免诱发慢性支气管炎。其次,应加强锻炼。慢性支气管炎患者在缓解期要做适当的体育锻炼,增强体质,以提高耐寒能力和抵抗力,增强心、肺的储备能力。此外,要养成良好的生活和保健习惯,冬天可常用温水泡脚,睡前按摩脚心、手心。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

一周病情报告

样本采集地:市中医院
采集时间:2015年1月2-8日

科别	门诊接诊总量(人次)
儿科	929
肝病科	894
肝病科	765
脑病科	730
妇、产科	669
皮肤科	524

温馨提示:每年冬天,在密闭不透风的居室中生煤炉取暖、做饭,通风不好,烟囱安装不合理、气候条件不佳,都会造成煤气中毒。煤气中毒即一氧化碳中毒。一氧化碳是一种无色无味的气体,不易察觉,所以,人一旦吸入一氧化碳,氧便失去了与血红蛋白结合的机会,使组织细胞无法从血液中获得足够的氧气,致使呼吸困难。

医生提醒:居民在安装炉具时,要检查炉具是否完好,如发现有破损、锈蚀、漏气等问题,要及时更换并修补;要检查烟道是否畅通,有无堵塞物;烟囱的出风口要安装弯头,出口不能朝北,以防因大风造成煤气倒灌;每天晚上睡觉前要检查炉火是否封好、炉盖是否盖严、风门是否打开。在发生煤气中毒早期症状时,会出现头痛、眩晕、心悸、恶心、呕吐、四肢无力,此时,要及时脱离中毒环境,吸入新鲜空气。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

莱克新一代空气净化器

超大洁净空气量

甲醛去除率:94%(30 立方/1 小时)

室内装修,甲醛的释放期不是几个月的事情,是十几年,这不是危言耸听,即使装修完了,有害物质也会慢慢释放。只要是现代装修,空气污染就会有,只是有多有少,不是有与没有。环保的装修材料只是说一块板或一桶油漆有害物质的排放符合国家法定内,并不代表在一间房或一个独立空间的排放符合国家标准,这里面有一个量的叠加问题。现在很多人

有环保这方面的常识,但对具体的详细的环保常识可能就不太了解,有的只是简单地用点活性炭、绿色植物,或通通风,而这些远远解决不了室内的污染问题,这些手段只能是一种辅助。有的人会在网上或者店里买一些没有资质保障的产品回家,自己装修,这完全是对家人或员工,同时也是对自己的一种不负责任。在单位、写字楼、办公室、学校、酒店、家

庭等等所有的室内和车内环境中都不可避免装修,现代人什么最重要,不是钱,是健康!几十万买房——安心!几万块钱装修——舒心!少量投入空气净化——放心!做到“三心”才是最高享受境界!专家指出,空气净化器可有效解决室内装修污染问题!

亚都空气净化器
净化加湿 一键无霾
电话: 13603941949

种植牙

周口市德正口腔门诊部
刘杰彪,原市中心医院口腔科主任医师,现任周口市妇幼保健院业务院长。



专业特长:
1. 种植牙
2. 三叉神经痛
3. 颌面外科手术
4. 牙齿美容
5. 难治性牙病

地址:周口市交通大道与文明路交叉口向北 200 米路西
预约咨询电话:0394-8281120